
 

 

 

Αθήνα, 15 Μαΐου 2025 
 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 

Θέμα: «Τα αναξιοποίητα νερά του Αλμυρού Ποταμού Ηρακλείου Κρήτης» 
 
Η Πηγή του Αλμυρού βρίσκεται στη βορειοανατολική άκρη του Ψηλορείτη και απέχει μόλις 

μερικές εκατοντάδες μέτρα από την παραλία των Ελληνοπεραμάτων, 8 χλμ. ανατολικά της 

πόλης του Ηρακλείου και κοντά στο Γάζι. Η πηγή, γνωστή ως Μάτι, παρέχει τη μεγαλύτερη 

ποσότητα από οποιαδήποτε άλλη πηγή της Κρήτης και το νερό κατευθύνεται στη θάλασσα 

μέσω του υδροβιότοπου του Αλμυρού ποταμού. Επειδή κάπου βαθιά στη γη ανακατεύεται 

με θαλασσινό, το νερό είναι υφάλμυρο, με εξαίρεση κάποιους μήνες το χειμώνα που είναι 

γλυκό και πόσιμο.  

 

Πιο συγκεκριμένα, υπολογίζεται ότι στον Αλμυρό Ποταμό ρέει γλυκό νερό για 

τουλάχιστον δύο μήνες ετησίως που φθάνει το ένα εκατομμύριο κυβικά ημερησίως έτοιμο 

προς κατανάλωση χωρίς κοστοβόρες επεξεργασίες. Δυστυχώς, δεν έχουν αναληφθεί 

ενέργειες για την αξιοποίηση των ως άνω υδάτινων πόρων με αποτέλεσμα τα 60 

εκατομμύρια κυβικά νερού να καταλήγουν ανεκμετάλλευτα στη θάλασσα. Σύμφωνα με 

πληροφορίες, υφίσταται από το 2021 μελέτη στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης που 

προκρίνει ως πιο φθηνή και άμεσα εφαρμόσιμη λύση αναφορικά με την αξιοποίηση των 

νερών της πηγής του Αλμυρού Ποταμού Ηρακλείου τον εντοπισμό της ακριβούς χρονικής 

περιόδου κατά την οποία αυτά ρέουν στον Αλμυρό Ποταμό και η απευθείας σύνδεσή τους 

με τα δίκτυα της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης – Αποχέτευσης Ηρακλείου (ΔΕΥΑΗ). 

Χωρίς ωστόσο να αποκλείονται και μακροπρόθεσμα έργα, όπως η αποθήκευση του 

γλυκού νερού σε ένα ταμιευτήρα 21 εκατ. κυβικών, φράγμα 100 εκατ. κυβικών και βέβαια 

άλλη μία λύση είναι η αφαλάτωση. 

 

Με δεδομένα τα ανωτέρω και σε συνδυασμό με το πρόβλημα λειψυδρίας που ταλανίζει 

την Κρήτη αλλά και τις διαθέσιμες λύσεις διαχείρισης υδάτων που δύνανται να 

εφαρμοστούν με το μικρότερο δυνατό κόστος, 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί για την άμεση αξιοποίηση των νερών της 

πηγής Αλμυρού Ποταμού Ηρακλείου; 

2. Εμπίπτουν στο σχεδιασμό του Υπουργείου και μακροπρόθεσμα έργα αναφορικά 

με την αξιοποίηση των νερών της πηγής Αλμυρού Ποταμού Ηρακλείου όπως η 

αποθήκευσή τους σε ταμιευτήρα, φράγμα ή και η αφαλάτωση; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 
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